



ПРЕФЕКТУРА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА
УПРАВА РАЙОНА АРБАТ
МУНИЦИПАЛИТЕТ РАЙОНА АРБАТ
ОБЩЕСТВЕННЫЙ КЛУБ
«ЗЕЛЕНАЯ ЛАМПА АРБАТА»



Приглашаем на встречу

с военным лётчиком, писателем, авиажурналистом, переводчиком, профессором филологии, почётным членом Содружества женщин-пилотов Сербии, Кавалером Почётного знака Пилота ВВС и ПВО армии Сербии, историком воздухоплавания

Радмилой Дмитриевной

Тонкович

«ИСКОННЫЕ СВЯЗИ СЕРБОВ С РУССКИМИ»

**Встреча состоится 23 апреля 2015 года в 17 час. 50 мин.
в Московском Комитете ветеранов войны**

по адресу: Карманицкий переулок, д. 1/3.



ПРЕФЕКТУРА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА
УПРАВА РАЙОНА АРБАТ
МУНИЦИПАЛИТЕТ РАЙОНА АРБАТ
ОБЩЕСТВЕННЫЙ КЛУБ
«ЗЕЛЕНАЯ ЛАМПА АРБАТА»



Проф. Радмила Дмитриевна Тонкович

Клуб «Зелёная лампа Арбата»

Москва, 23 апреля 2015 года

Лекция на тему

ИСКОННЫЕ СВЯЗИ СЕРБОВ С РУССКИМИ

Византийский царь Константин Великий в честь которого как правителя города на Босфоре и назван Константинополем, родился в сербском городе Ниш (сегодня современный аэропорт в этом городе назван его именем). А Россия именно приняла христианство в IX веке когда Ольга Киевская первая крестилась в Константинополе под именем Елена, но официально в X веке это сделал её внук Владимир Святославич. Императрица Елена Палеологина (1364-1450 г.г.), мать царя Константина XI, последнего византийского императора, сербская принцесса семейства Деянович-Драгаш, прямой потомок святой родословной Неманичей, почти шесть десятилетий сидела на троне в Константинополе. Все православные христиане 3 июня отмечают церковный праздник – Святые Константин и Елена. Значит, мы сербы с русскими связаны ещё с самого начала христианства.

Отношения между сербами и русскими представляют многовековую традицию – в итоге 10 веков, и особенно интенсивные с начала XII и XIII веков, когда Россия была под татаро-монгольским игом. В XII веке младший сын сербского короля Стефана Неманьи - Растко с русскими монахами отправился на Святую Гору и тайно стал монахом в монастыре святого Пантелеймона в 1191 году и получил монашеское имя - Святой Савва. Позже ему присоединился отец Стефан Неманья (Симеон) и они вместе построили монастырь Хиландар - источник сербского православия. И отец и сын помогали русские монастыри на Афоне, потому что Россия при монголах не могла обеспечить никакую помощь своим монахам и монастырям.

Но, после падения Сербии под власть турок Россия также присутствует на территории Сербии в борьбе против турков финансовыми инвестициями в монастырях и учебных центрах, и выпуском духовной литературы.

Когда сербские монахи из Хиландара спросили императора Ивана IV Грозного (1530-1584 г.г.), чтобы защитить их от турков и от похищения монастырского имущества, русский император у османского султана Сулеймана Величественного (и его мать и супруга православные, супруга даже дочь православного священника, были россинками-робынями пленницами из Одессы и Крыма) потребовал защитить монастыри и святыни. Русский царь деньгами, подарками и книгами помогал Хиландар,

а в 1556 году монастырю Хиландарскому подарил подворье в центре Москвы, и он станет своего рода дипломатическим представительством Сербии в России, а в 1700 году построена новая церковь Святых Петра и Павла на Китай-городе, которая и сегодня работает и проводит богослужение.

Из Сербии под турками многие выдающиеся учёные сербы мигрировали в Россию и в её культуру принесли большой духовный и интеллектуальный капитал. Одним из самых образованных людей России того времени стал монах Пахомий Логофет Серб - 20 лет проживающий в Троице-Сергиевой Лавре и написал 35 книг, в том числе "Жизнь Сергия Радонежского" и "Российский хронограф" - описание русской истории и жизни сербов Стефана Лазаревича Высокого и Стефана Уроша III Дечанского, короля Сербии. Сербский просветитель Пахомий (1484 год) обновляет российский летописный жанр литературы «плетения словес», а Григорий Цамблак (1365-1420 г.г.) стал основателем стиля русской духовной и агиографской литературы.

Сербские правители поддерживали российский монастырь Святого Пантелеймона на Святой Горе и, следовательно, православную веру и культуру и культуру Византии и её корни в России.

На византийской императрице сербского происхождения Софии Палеолог (Великая княгиня московская, её отец был братом византийского царя Константина Великого) в 1472 году женился Великий Московский князь Иван III Васильевич. Это будет мать Василия III и бабушка Ивана Грозного по отцовской линии. Её муж Иван III стал "Государем всея Руси" и на государственном гербе появился двуглавый орёл в качестве наследия от Византийской Империи, а как результат влияния принцессы Софии, а в Византийской Империи он появился ещё при власти Константина Великого. Ватикан никак не мог повлиять на эту сильную женщину, чья заслуга за помощь сербским монастырям со стороны России огромна, особенно монастырью Успения Богородицы в Белграде. И по женской линии у Ивана Грозного сербские корни - его мать Елена Глинская, великая русская княгиня, была дочерью сербки Аны Якшич и бабушка-Ана воспитывала его на славных традициях сербского народа (потому что рано потерял родителей), а в Архангельском саборе в Московском Кремле написаны иконы сербских правителей - Стефана Неманьи, Святого Саввы и князя Лазаря. Святой Савва описан в самом большом литературном произведении России в 16 веке в «Летописном лицевом своду».

Первый часовой механизм башенных часов в мире - в городе Москве – Кремлёвские куранты

Сербы ещё 200 лет раньше швейцарцев изготовили первый часовой механизм и то в России, на Соборной площади на белокаменной Спаской башне Московского Кремля в 1404 году и они сейчас самые известные башенные часы в Российской Федерации (России). Это сделал очень образованный сербский церковнослужитель - монах и мастер Лазарь, которого в Москву пригласил Великий князь Василий Дмитриевич (сын князя Дмитрия Донского), чтобы на территории его усадьбы построить часы и он приехал со святой горы Афона, из монастыря Хиландар. И так, Лазарь является первым сербским часовщиком. Этот часовой механизм располагался недалеко от Благовещенского собора Кремля (более известного как Храм Василия Блаженного) и о нём в Троицком ежегоднике написано: 'На всякий же час ударяют молотом в колокол, размеряя и считая часы ночные и дневные; не бо человек ударяше, но человековидно, самозвонно и самодвижно, страннолепно некако сотворено есть человеческой хитростью, преизмечтано и преухищрено'. Москвичи были ошеломлены изготовлением и внешней красотой часов, но и ловкостью мастера, так как каждый час был слышен удар человекоподобного, портативного устройства – колокола – технического чуда для того времени. Никоновский ежегодник свидетельствуют, что Лазарев диск в то же время был моделью гелиоцентрической системы, а часы были отмечены церковнославянскими цифрами.

В средневековой Сербии было много таких высоких башен с часовыми механизмами и колоколами, но всё это уничтожили турки, считая что показывают "неверное христианское время." К сожалению, уничтожены доказательства, что сербская часовая промышленность на 200 лет старше швейцарской, остались одни Кремлёвские куранты, но и их история мало известна.

В Успенском кафедральном соборе Московского Кремля в те времена когда писал иконы известный целому миру Андрей Рублёв, были написаны новые иконы российских, греческих и сербских мастеров.

В эпоху Петра Первого сербы и черногорцы стали активно проникать в Россию и поступать на государственную службу. Среди первых и наиболее замечательных переселенцев следует, конечно, назвать выходца, серба по происхождению, Савву Лукича Владиславича, "графа Рагузинского", прибывшего в Москву "с товарами" в конце 1702 года. Одним из первых сербов с территории Австрии, поступивших в русскую службу, был капитан Панта Божич. Он прибыл в Москву в 1704 году, был назначен полковником в Сербский полк, став при этом ещё и "постоянным представителем и известителем царя Петра Алексеевича по сербским вопросам". Божич в 1708 году получил особые полномочия, связанные с представлением сербских интересов в России, а грамоты Михаилу Ильичу Милорадовичу из Герцеговины передал сербский капитан Иван Иванович Албанез. Услуга-сражение под Милорадовичем, оказанная Петру, была велика. Своим выступлением они удержали на месте албанские, герцеговинские и боснийские войска, которые вследствие этого не смогли двинуться на соединение с другими частями султанского войска к реке Прут. Царь Пётр не забыл

сербского героя: Милорадович был принят на поселение и в службу, ему было пожаловано 500 червонных, портрет государя на Андреевской ленте, поместья в Малороссии. Несколько позже - в 1715 году - Милорадович был назначен полковником. Наиболее выдающиеся сербы того времени имели большие военные карьеры и признания и награды российского государства, 25 сербских генералов в российской армии дали огромный вклад во славу русской армии и в победу над турками, пруссами, татарами и Наполеоном - Пётр Текелия – генерал фельдмаршал Российской армии, серб из дворянской семьи (ордена святых Анны и Георгия), Андрей Милорадович - российский генерал-поручик (о его подвигах Екатерина II писала Вольтеру), адмирал Змаевич прославился в российском флоте.

НОВАЯ СЕРБИЯ - В 1723 году Пётр Первый майору Ивану Албанезу издал специальный указ, призванный подтолкнуть сербов и других православных к переселению в Россию, в том числе переселилось несколько полков конных гусарских из сербского народа. В этом году сербский гусарский полк майора Ивана Ивановича Албанеза с 459 сербами переселился в Россию и был поселён в районе крепости Тор (позднее город Славянск). Поводом к началу эмиграции стало также упразднение участков границы по рекам Тиса и Марош. Речь шла о сербах, называемых граничарами, издавна использовавшихся Австрией для охраны её границ от турков, их поселения были устроены по казачьему принципу. Они неуютно чувствовали себя в католической стране, где на них постоянно оказывалось давление со стороны католического духовенства с целью склонить их в католичество или унию. Выходом было переселение в Россию. Столицей Новой Сербии стал военный город — шанец Новомиргород. Ново-Сербия имела автономный статус и подчинялась непосредственно Сенату и Военной Коллегии. Эти сербы защищали русскую границу и сражались против пруссов, татаров и турков в роли особого полка и в 1751 году указом Елизаветы Петровны сформирован военный посёлок Новая Сербия длиной 200 км, шириной 20-30 км, потом сформирована Славеносербия и с 1764 года Новая Сербия вошла в состав созданной Екатериной Новороссийской губернии. Так началось движение русской армии на юг к Крыму и Дунаю, что ускорило освобождение балканских народов от турков. В конце XVIII века жители губернии были приписаны к государственным крестьянам, офицеры получили дворянство, поместья. В правление Елизаветы Петровны в пределы государства Российского, а точнее, на территорию нынешних Кировоградской и Луганской областей Украины прибыло несколько тысяч переселенцев. Их разместили в специально отведённых для этого местах, которым придали статус автономных административных подразделений и дано название Новая Сербия и Славеносербия... Часть сербов ушла на Кубань, где они слились с местными казаками. Сербский гусарский полк, созданный в 70-е годы XVIII века получил, по столице Новой Сербии, являвшейся одновременно и столицей Славеносербии, название Бахмутского. Из известных людей в нём служил позднее великий русский поэт М. Ю. Лермонтов.

В конце 17-го века Россия выходит на мировую арену во главе с Петром Великим, который во время своих путешествий по Европе понял, что приходит эпоха знаний, науки, промышленности и новых технологий и широко распахнул окна своей империи в Европу и приглашал и принимал иностранцев из Европы, давая им привилегии, права, титулы, землю и они стали элитой нового российского общества.

Из-за его стремлений сделать из России великую морскую страну Пётр Первый, взявшись развивать новое для России дело - флот, пригласил в качестве советников несколько человек специалистов-моряков из Дубровника, (Рагузы), Далмации, Боки Которской, Герцеговины и Черногории - регионов, славившихся богатыми морскими традициями, переехать жить и работать в России. Один из приглашённых, житель Боки Матия Змайевич (Матвей Змаевич), стал известным адмиралом русского Балтийского флота, служил в Адмиралтействе и несколько раз победил шведов в военно-морских сражениях. Двое других, дубровчане Иероним Наталич и Иво Тудизич, были советниками царя по морским вопросам. Скорее всего, к появлению сербских моряков в России приложил руку всё тот же граф Савва Лукич – Владиславич «Рагузинский».

Пётр Великий обратился к Венецианской республике в 1698 году с просьбой назначить способного моряка, который будет обучать 16 молодых русских дворян, а они позже организуют ВМФ России – это были Марко Мартинович из Пераста и граф Марко Войнович (1750-1807 г.г.) из города Герцег-Нови, который является основоположником и организатором российского Императорского флота на Чёрном море, его адмиралом и прославился в роли главнокомандующего Каспийским флотом и они открыли крупные месторождения нефти и газа в Каспийском море. Графская пристань, бухта и тоннель в Севастополе носят его имя, и у него ордена святых Георгия, Владимира, Аны, Иоана Иерусалимского. Его прямым потомком члется русский писатель Владимир Войнович, а между прочим это и мои предки. Род Войновичей происходит от короля Сербии Св. Стефана Дечанского из династии Неманичей.

Серб Савва Владиславич – первый русский разведчик и основатель Русской военной службы разведки

Русскую военную службу разведки ещё в 17 веке основал сербский граф - Савва Лукич Владиславич – Рагузинский, российский дипломат сербского происхождения, выходец из Сербии, дипломатический представитель и торговый агент Петра I, руководитель первого русского посольства в Китае в 1725 —1728 г.г. Этот любитель приключений, торговец, дипломат и разведчик родился в 1668 году в Ясенове вблизи Гацка в Герцеговине, а

спустя несколько десятилетий стал одним из влиятельнейших людей Европы.

Выяснилось, что его сообщение о Китае *«Тайные информации о силе и состоянии Китайского государства»* было первое после того, которое написал Марко Поло, кроме того после современного времени не было лучшего сообщения! Недавно Российский Центр Национальной Славы издал книгу о подвигах графа Саввы, основателя таинственного «Чёрного кабинета», в Санкт-Петербурге ему воздвигли монументальный памятник.

Речь идёт о его величественной работе, в которой представлено всё – от родословной китайской династии, от географии, этнологии, торговли до армии, над этим сообщением о Китае Савва работал годами, преодолевая тысячи километров на конях, верблюдах, парусниках и пешком. По пути он создавал современную разведывательную сеть, строя станции для караванов, города, монастыри, из которых его сторонники посылали ему информацию, анализ ситуации и прогнозы.

Владиславич таким образом замкнул свою евроазиатскую сеть разведслужбы, так как ещё в начале 18 века создал русскую агентуру в целом Средиземном море, привлекая к этому известных торговцев и моряков.

Владиславичи из-за турецкого террора переехали в Дубровник - Савва Владиславич вырос в этом необычном городе моряков и шпионов и был от природы наделен широко известной герцеговской интеллигенцией, обаянием и красноречием. И очень молодым он отправился в морские торговые путешествия по всему Средиземному морю. Савва часто бывал в Царьграде, где его турки считали французским или английским агентом, а он в это время сотрудничал с русскими дипломатами, которые его тепло рекомендовали самому Царю Петру I. Молодой царь-реформатор, создатель Русской империи, в то время строит впервые русский флот, который планирует вывести во все моря мира.

«Тайное сообщение о Чёрном море» Саввы Владиславича воодушевило русского царя, и он пригласил сербского разведчика на царский двор, Савва в 1709 году окончательно переселился в Санкт-Петербург и получил титул первого тайного советника, а царь приказал выстроить для него палату вблизи своего дворца. Пётр I начал войну против Турции за освобождение Балкан, так как его Савва убедил, что к русским войскам, как только они выйдут к Дунаю, присоединятся все православные южные славяне. Хорошо владевший пером, Рагузинский занимался также литературной деятельностью: по поручению Петра I перевёл на русский язык труд далматинского аббата Мавро Орбина "Славянское царство". Русская версия книги получила широкое распространение на славянском юге, оживляя сознание родства и целостности славян.

По его предложению Пётр Великий настаивает, чтобы Габсбурги позволили сербам обучаться на их родном языке.

Граф Савва Владиславич умер в Санкт-Петербурге в 1738 году, где его в царской гробнице в крипте Благовещенской церкви с наивысшими почестями похоронила Екатерина II, которая, как и Царь Пётр I, считала Савву своим самым близким соратником и личным другом и другом русской державы.

САВВИНА СТРАТЕГИЯ

Разведывательная сеть, анализы ситуации, советы графа Саввы Владиславича способствовали победе России над её неприятелем – Швецией, которая до этого считалась непобедимой. По совету Саввы головная часть русской армии не входила в непосредственный контакт с противником, а постепенно отходила, в то время как оперативные отряды нападали на шведские линии снабжения. Агрессоры, теряя снабжение, истощаясь в этом смысле, во время решающей битвы на Ладожском озере потерпели катастрофу, которая их, как военную силу, навеки скинула с мировой сцены, – Владиславич разработал стратегию, которую знаменитый русский полководец генералиссимус Александр Васильевич Суворов успешно применил против Наполеона.

Памятник Савве Владиславичу-Рагузинскому

Саввина могила сейчас находится рядом с могилой выдающегося и прославленного русского полководца А. В. Суворова. В городе Шлиссельбурге (Ленинградская область) открыт памятник графу Владиславичу-Рагузинскому и он находится недалеко от монумента Императору Петру I, поскольку именно на том месте молодого серба Петру I 1703 году представил граф Апраксин, с тех пор Савва стал ближайшим соратником и сподвижником великого русского реформатора Петра I и основателем русской военной разведки.

Самое важное – наша общая вера. Памятник открыт по инициативе Центра национальной славы, при поддержке Министерства культуры России, правительства Ленинградской области и русской диаспоры города Нови-Сад (Сербия). Открытие памятника сподвижнику Петра I, - это элемент воссоздания той истории, которая долгое время была скрыта от нас в глубине времени, и очень важна для будущего. Господь послал России такую масштабную личность, когда это было особенно необходимо русской стране. Граф Савва Рагузинский верно служил двум Императорам и двум Императрицам, за что был награждён многими русскими орденами вплоть до ордена святого благоверного князя Александра Невского. Именно графу Савве Рагузинскому принадлежит идея необходимости выхода России к Чёрному морю, которую стал реализовывать Пётр Великий. Савва основал город Троицкосавск (ныне – Кяхта), который вплоть до второй половины XIX века был главным пунктом торговли между Россией и Китаем и сыграл главную роль в заключении Кяхтинского договора с Китаем. Он организует в Высокой Порте, Венеции и Франции разветвленную торговую сеть, а по сути – первую русскую разведывательную сеть за рубежом. Внешняя разведка была крайне необходима России, только что вышедшей на берега Чёрного и Балтийского морей. За заслуги на дипломатическом поприще Савва получил чин тайного советника и был пожалован орденом Александра Невского, а

работал русским послом в Риме, Константинополе и в Китае. «Посольству Владиславича» удалось добиться определения границы между государствами и укрепить торговые отношения и пограничные вопросы между Россией и Китаем и его дипломатическая деятельность в Китае была подвигом. По указанию Петра I он находился в ставке командующего российскими войсками графа Бориса Петровича Шереметева в качестве консультанта «для советов в тамошних делах». (Б.П.Шереметев попозже в своих усадьбах «Кусково» и «Останкино» основал уникальные в мире первые русские театры, в которых актёрами являлись крепостные крестьяне, и за это получали деньги!) Когда в начале 1713 в Москву прибыли представители сербского движения во главе с Милорадовичем и канцлер Головкин в связи с новым объявлением Турцией войны России решил вернуть их на Балканы для возобновления борьбы, Рагузинский воспротивился этому. Он считал, что движение было уже обескровлено. В период военного конфликта России и Турции он был одним из инициаторов плана освобождения угнетённого населения Балкан путём совместных действий российской армии и повстанцев на местах.

Стараниями графа С.Л.Владиславича-Рагузинского, а в связи с расширением дворцового строительства в Петербурге, в Петербург были доставлены многие мраморные статуи Летнего сада, в том числе, Венера Таврическая. С 1708 он окончательно обосновался в Москве - получил двор на Покровке. Савва Рагузинский скончался в 1738 г. и был похоронен в Александро-Невской Лавре.

О Саве писал Пушкин в своём незаконченном романе "Араб Петра Великого", потому что дедушку Пушкина как православного роба из Эфиопии (которая тогда была в 98% православная) купил Савва Лукич и подарил Петру Великому.

Граф Савва Лукич Владиславич-Рагузинский (1669-1738) – потомок герцеговинских князей Владиславичей, православный серб, выдающийся сподвижник Императора Петра I, государственный и общественный деятель, оказавший существенное влияние на развитие экономики и культуры России в петровскую эпоху, на формирование духовного единства славянских народов.

Доситей Обрадович был сербский просветитель и реформатор. Он родился около 1739 под именем Димитрий. Рано остался без родителей и был воспитан родственниками. Участвует в I сербском восстании: во-первых покупает оборудование, а затем выполняет различные секретные миссии между повстанцами и России и, наконец, окончательно переехал в Сербию. В Россию был приглашён за преподавателя военного училища. Как самый просвещённый и самый образованный серб своего времени, он **стал первым министром образования у сербов**, организывает школы, примиряет и предлагает лидера повстанцев, становится членом Совета и личным секретарём и советником сербского вождя Караджорджа.

Фёдор Иванович Янкович великий педагог XVII века, реформатор Российского образования по происхождению серб из одной из древнейших дворянских семей Белграда. Создал народные училища и подготовил для них

учителей. Написал и перевёл огромное количество книг с различных языков мира. Составил «Сравнительный словарь всех языков и наречий, по азбучному порядку расположенный». Образование получил в Венском университете. Императрица Екатерина II неоднократно удостоивала Янковича своими орденами.

Пётр II Петрович - Негош был черногорский поэт, епископ и правитель. Негош заложил основы современного черногорского государства учреждением органов власти. В России учился и в 1833 в Санкт-Петербурге стал владыкой, в Цетинье приносит несколько сотен книг для церкви и школ, во время этой поездки Негош купил типографию, которая как первая на Балканах работает на Цетинье в начале 1834 года. Его главное определение было - "**Молитесь Богу и удерживайтесь России, над миром правит Россия и русский царь, а над ним только Бог**".

КИБАЛЬЧИЧ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ **(1853 - 1881 г.г.)**

- праотец ракетной техники и космонавтики -

Сначала, я хочу подчеркнуть, что Кибальчич по происхождению был сербом со Косово, с того-же Косово, которое в 1999 году бомбил НАТО и от государства Сербии поймали и отняли американцы после жестокой бомбардировки в течении 78 кровавых суток. **Молодому православному священнику Грегору Кибальчичу с семьёй удалось бежать из Сербии и после долгих мытарств очутиться на Украине. Впоследствии Кибальчичи дали профессоров, врачей, юристов, учителей, инженеров, геологов, археологов. В войну 1877-78 годов многие Кибальчичи сражались в русской армии за независимость Болгарии и Сербии, за уничтожение турецкого ига на Балканах. КИБАЛЬЧИЧ Николай Иванович – русский революционер-народоволец, гениальный изобретатель; автор первого в России проекта ракетного летательного аппарата тяжелее воздуха для полёта человека. Николай Кибальчич был дедом по матери русского главного маршала авиации - самого молодого маршала в истории Советской армии Александра Евгеньевича Голованова, главкома дальней авиации, тот самый, что перед самой казнью отправил из тюрьмы на высочайшее имя РАН пакет с чертежами первого в мире космического летательного аппарата... (Об этом существуют письменные доказательства в книге «Главный маршал авиации Александр Евгеньевич Голованов» автора Ольги Головановой, его дочери, на страницах 328, 342 и 358... - В семье существовала спальня Кибальчичей, из которой сохранилось одно кресло и небольшая акварель его бабушки, написана художником-народовольцем...А.Е. Голованов внук революционера Кибальчича, с которым его бабушка, тоже осуждённая по делу народовольцев, встречалась в тюрьме...)**

Есть свидетельство, что именно с проекта Н.И.Кибальчича начал свое знакомство с ракетной техникой замечательный советский конструктор космических кораблей Сергей Павлович Королёв.

Выступая 14 апреля 1961 года на Красной площади Хрущёв сказал: **«Теперь, когда мы стоим возле человека, совершившего первый космический рейс, мы не можем не вспомнить имени русского учёного-революционера Кибальчича, мечтавшего о полёте в космос, которого казнило царское правительство».**

Циолковский говорил, если меня считают отцом ракетной техники и космонавтики, тогда Кибальчича надо считать их праотцом. Сохранены пророческие слова Кибальчича – **«Двадцатый век будет веком окрылённого человечества и люди Российской земли продолжат дорогу к звёздам.»**

Алекса́ндр Евге́ньевич Голова́нов (1904-1975 г.г.) - внук революционера Кибальчича, по происхождению серб—советский военный лётчик, командующий Авиацией дальнего действия СССР (1942—1944), командующий 8-й воздушной армией (1944—1946), командующий Дальней авиацией СССР (1946—1948). Главный маршал авиации (19 августа 1944), был самым молодым маршалом в истории РККА.

БОРОДИНО

СЕРБЫ В БОРОДИНСКОЙ БИТВЕ – ДЕСЯТЬ ВЕЛИЧЕСТВЕННЫХ

В кровопролитном конфликте между русскими и французами, который двести лет назад состоялся возле села Бородино ста километрах к западу от Москвы, приняли участие десять генералов сербского происхождения. И все на российской стороне. Это краткое напоминание о них - в основном о забытых солдатах.

Бородинская битва (французы называют её *Битва за Москву*) под командованием **Михаила Кутузова** боролись в общей сложности 37 генералов. Для нашей сегодняшней истории, важно, что даже десять из них были сербского происхождения. Это **Михаил Андреевич Милорадович** из Храбреновиса, внук знаменитого Михаила Ильича Милорадовича, интимного друга Петра Великого, а позднее 23 генерал-губернатора Санкт-Петербурга; генерал **Георгий Арсеньевич Эммануэль**; генерал-лейтенант **Иован (Иван) Егорович Шевич**; генерал-майор **Иован(Иван) Степанович Адамович**; генерал-лейтенант **Никола Богданович Богданов**; генерал-лейтенант **Николай Василевич Вуйич**; кавалерийский генерал, барон **Илья Михайлович Дука**; генерал-майор, барон **Пётр Иванович Ивелич**, генерал-майор **Абрам Петрович Ратков** и генерал-адъютант **Николай Йованов (Иванович) де Прерадович**.

Хотя истинное число сербов, которые приняли участие в Российской Отечественной войне против французов в 1812 году, мы никогда не будем знать, известно, что их было очень много – сотнями и были в основном второго и третьего поколения потомков иммигрантов в 18 веке в регионы России, а именно Малоруссии, сегодняшняя Украина. Массовая иммиграция состоялась по приглашению царя Петра Великого и императрицы Елизаветы, когда прибыло более пятидесяти тысяч сербов в области Новой Сербии и Славеносербии.

Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов (1745—1813 г.г.) — русский генерал-фельдмаршал из рода Голенищевых-Кутузовых, главнокомандующий во время Отечественной войны 1812 года. Первый полный кавалер ордена Святого Георгия. Новые исследования сербских учёных идут в пользу сербского происхождения Кутузова, которые доказывают, что знаменитый полководец прибывает из герцеговинского племени Кудуз из города Требинье, муниципалитета от села Полице Попово, чьи предки в Россию убежали из-за кровной вражды. Две родственницы Кутузова активно переписывались в 80-х годах XX века: сербка из Мостара (Югославия) и русская из Москвы (СССР); и, возможно, не случайно, что в том месте, где сегодня стоит посольство Сербии в Москве (ул. Мосфильмовская) в 17-ом веке находилось имение Кутузовых и деревня Голенищев-Кутузово. О его сербском происхождении также свидетельствует и то, что никогда не было передано России тело Кутузова из Силезии (бывшая Пруссия, теперь Польша), где он был похоронен в 1813 году, потому что он не был фаворитом российского императора Александра I, который именовал Кутузова главнокомандующим русской армии из-за его храбрости, и потому что у него не было выбора. Храбрый сербский и русский полководец остановил Наполеона и его армию, разгромил её и преследовал её до самого Парижа.

Среди упомянутых сербских генералов самый известный был Михаил Андреевич Милорадович, герой Отечественной войны 1812 года, который командовал центральной позицией Бородинской битвы. Милорадовичи изначально пришли из старинного дворянского сербского рода Герцеговины, который в первый раз переехали в Россию во время царствования Петра Первого. Михаил Андреевич был правнук Михаила Ильича Милорадовича, близкого к Петру Первому, а отец Михаила Андреевича, Андрей Степанович был Черниговским губернатором. Наибольшей славы Милорадович приобрёл как один из самых опытных и самых умелых генералов русской армии, который успешно вёл наступление и преследовал французскую армию до границы Русской империи и он участвовал во взятии Парижа. В Бородинском сражении Милорадович командовал правым крылом Первой армии. Затем он возглавлял отступление, задержал французскую армию и таким образом обеспечил вывод всей русской армии. Основные черты генерала, из-за которых он заслужил уважение среди своих солдат и солдат противника – это безумные смелость и бесстрашие. Он является владельцем 12 русских и 7 иностранных орденов и был почётным членом Российской Академии.

Первый дирижабль прочной конструкции "Россия" в XIX веке спроектировал и изготовил капитан **Огнеслав Костович** (серб из Австро-Венгрии, 1851-1916 г.г.). Он жил и работал в Санкт-Петербурге и в 1882 году построил дирижабль из дерева арборита с приводом на его оригинальный бензиновый двигатель в 80 л.с. и по большинству технических характеристик был далеко впереди своего времени.

Как мы видим, до начала 20-го века был сначала массовый исход сербов в Россию - сербы служили в русской армии, под влиянием русской культуры оказали влияние на строительство российской государственности (особенно во время царствования Петра Великого).

XX век

В самом начале 20 века особенно крепнут связи между дворами – королевским сербским и царским русским.

Царские дворы – русский и сербский

Елена Петровна – Елена Сербская (1884, Цетине, Черногория — 1962, Ницца, Франция) — супруга князя императорской крови Иоанна Константиновича Романова, урожденная принцесса Сербская, дочь сербского короля Петра I из династии Карагеоргиевичей и принцессы Зорки Черногорской (1864—1890 г.г.). Сестра короля Югославии Александра I, племянница великой княгини Милицы Николаевны и великой княгини Анастасии Николаевны. В своей внешней политике сербский король Пётр I ориентировался на Россию. Поэтому решил выдать свою дочь Елену за русского князя. Свадьба Елены и князя императорской крови Иоанна Константиновича, сына великого князя Константина Константиновича, состоялась 21 августа 1911 года в Большом Петергофском дворце. Как полагалось, невеста была в русском платье из серебряной парчи, но без серебряной короны, так как жених не был великим князем. В время Первой мировой войны Елена Петровна организовала на свои средства санитарный поезд и по примеру многих других женщин из царской семьи отправилась на фронт. У них родилось двое детей:

- Всеволод (1914—1973 г.г.);
- Екатерина (1915—2007 г.г.).

После переворота большевиков в 1918 году Иоанн Константинович вместе с братьями Игорем и Константином были высланы в Вятку, затем в Екатеринбург, а потом, в мае, перевезены в Алапаевск. Елена Петровна, хотя и не была арестована, отправилась вслед за мужем, оставив детей на попечение свекрови. Но встретиться с мужем ей не удалось. После освобождения Елене Петровне удалось перебраться в Стокгольм, где уже находились её свекровь и дети. Детей она увезла в Сербию, затем некоторое время жила с ними во Франции, а потом переехала в Англию, где сын и дочь могли получить хорошее образование. Скончалась Елена Петровна 16 октября 1962 года в Ницце.

Сын королевской пары Александр (1888-1934) окончил Пажеский корпус в Санкт-Петербурге, был награждён несколькими российскими орденами, в июле 1921 года стал королем Королевства СХС Александром I Карагеоргиевичем, а с октября 1929 года - королем Югославии. А вот их дочь Елена Сербская (1884-1962) в 1911 году стала женой русского князя императорской крови Иоанна Константиновича Романова.

Кстати сказать, принц Арсений (1859-1938 г.г.), младший брат Петра I Карагеоргиевича, также имел родственные связи с Россией: его женой была Аврора Павловна Демидова (1873-1904 г.г.), княгиня Сан-Дonato. Их сын, принц Павел Карагеоргиевич, родившийся в 1893 году в Санкт-Петербурге, был регентом Югославии в 1934-1941 годах. Вместе со своим отцом Арсением имели русское гражданство.

Посмотрим судьбу Иоанна Константиновича Романова - он был старшим сыном великого князя Константина Константиновича Романова (1858-1915 г.г.), внука императора Николая I и Елизаветы Маврикиевны (урожденной Елизаветы - Августы - Марии Саксен-Альтенбургской). Невеста взяла себе русское имя Елена Петровна. По декрету большевиков от 26 марта 1918 года князь Иоанн Константинович вместе с братьями Константином и Игорем после регистрации вскоре были высланы в Екатеринбург, а 20 мая они прибыли в город Алапаевск. Здесь в заточении в Напольной школе князя находились два месяца. Вместе с Иоанном Константиновичем выехала в ссылку и его жена. Маленьких детей Всеволода и Екатерину оставили на попечение свекрови в красном Петрограде. Князь Иоанн Константинович вместе с другими алапаевскими узниками принял мученическую смерть 18 июля 1918 года. Их живыми бросили в шахту, где они все и погибли. Захоронение произвели в апреле 1920 года при храме Святого Серафима Саровского в Пекине. Мать забрала детей в Белград. Позднее они переехали во Францию, а затем в Великобританию, где дети получили образование. Оттуда княгиня Елена Петровна с дочерью выехала в Италию.

Между двумя крупнейшими сербскими королевскими семьями (Неманичи и Караджорджевичи) есть кровное родство. Дом Караджорджевичей сербская и югославская королевская семья, чей основатель Караджордже Петрович, который тоже в России и жил и уежал сюда бежав от своих врагов. Они правили до войны 1941 года, а после войны Югославия стала республикой.

Милица Николаевна (14 (26) июля 1866, Цетине, Черногория — 5 сентября 1951, Александрия, Египет) — Великая княгиня, супруга великого князя **Петра Николаевича Романова**. Урожденная черногорская княжна из династии Петрович-Негош. Дочь черногорского князя Николы I Петровича и Милены Вукотич. Сестра великой княгини Анастасии Николаевны, тётка княжны императорской крови Елены Петровны. Затем вместе с сёстрами Станой (Анастасией), Еленой и Марией была отправлена в Санкт-Петербург, где они учились в Смольном институте. Закончив учебное заведение, Милица вышла замуж за великого князя Петра Николаевича, внука императора Николая I. Церемония состоялась 26 июля/7 августа 1889 года в Петергофе. Супруги имели четырёх детей:

- Марина (1892—1981 г.г.)
- Роман (1896—1978 г.г.)
- Надежда (1898—1988 г.г.)
- Софья (1898)

Скончалась Милица Николаевна 5 сентября 1951 года в Александрии. Покоится в крипте русской православной церкви Михаила Архангела в Каннах рядом с мужем.

Милица, её сестра Анастасия и их племянница Елена Петровна были единственными в семье Романовых нерусскими невестками, родившимися православными.

Анастасия (Стана) Петрович-Негош (серб. Анастасија Петровић Његош), также известная в России как Анастасия Николаевна (23 декабря 1868, Цетине, Черногория — 25 ноября 1935, Антиб, Франция) — принцесса черногорская, герцогиня Лейхтенбергская и русская Великая княгиня. Супруга герцога Георгия Максимилиановича Лейхтенбергского и великого князя **Николая Николаевича Романова**. Дочь короля Николы I Черногорского и его жены Милены Вукотич. Родная сестра великой княгини Милицы Николаевны и королевы Италии Елены, тётка княгини императорской крови Елены Петровны. Александра Фёдоровна и Николай II принимали у себя Анастасию и её старшую сестру Милицу Николаевну, ставшую женой великого князя Петра Николаевича, сами нередко навещали сестёр. Николай II стал крёстным отцом первенца Анастасии, сына Сергея.

Оба мужа Анастасии были внуками российского императора Николая I. Похоронена рядом с мужем в крипте церкви Святого Михаила Архангела в Каннах.

Среди революционеров того времени выделяются два серба - Олёко Дундич (серб. Алекса Дундић, родился в 1897, село Грабовоц, Далмация^[1], погиб 8 июля 1920, Ровно, СССР) — сербский революционер, участник Первой мировой войны и гражданской войны в России. Дундич отличался невероятной храбростью и эту его особенность отметили Исаак Бабель в цикле рассказов «Конармии» и Алексей Толстой в романе «Хождение по мукам». Дундич презирал смерть, но страстно любил жизнь и часто говорил, что непременно доживёт до полной победы пролетариата России и освобождения сербского народа от ига национальной и иностранной буржуазии. Был награждён Орденом Красного Знамени как единственный человек из Югославии (и генерал Срдиц) и Почётным революционным золотым оружием. Улица в Фили в Москве носит его имя. Сегодня конно-спортивный клуб в Белграде носит его имя. **Данило Срдиц** с Дундичем наш самый важный участник Октябрьской революции и Гражданской войны в России. Когда закончилась революция, Срдиц стал генерал-лейтенантом, это самый высокий ранг, который вообще один серб достиг в

Советской Армии. Его прозвище было «бесстрашный». Данило Срдич, командир Красной кавалерийской дивизии, был награждён Орденом Красного Знамени. В ходе чисток в 1936 году генерал Срдич был ликвидирован. Ещё очень интересный персонаж **Роман Романов**, из Баната (р. 1895), который был участником гражданской войны в России на стороне красных (1918-1919 г.г.), Венгерской Коммуны (1919) и гражданской войны в Испании (1936-1939 г.г.). Он погиб в конце 1941 года в битве за оборону Москвы. Недолго жил, но заслужил большое уважение.

РУССКИЕ В СЕРБИИ

Мы ещё вернёмся заслуженным сербам в России, а сейчас посмотрим огромную роль русских в Сербии через века.

Во время правления Екатерины I в 1725 году в Сербию послали первого русского учителя и священника **Максима Суворова** и в местечке Сремски Карловцы открывают первую Русско-славянскую школу. Позже к нему подсоединяется брат **Пётр** и эта школа даёт первых сербских учителей, а потом во всех больших городах возникают и открываются новые школы. Сремски Карловцы с 1921 по 1944 год станут центром Высшей церковной управы Русской православной школы за границей и эту эпоху характеризуют уникальные связи и отношения сербов с русскими, особенно духовные.

Хотя русский император Александр I не дал преимущество Сербии в своей внешней политике, для царя **Николая I** Балканы снова стали центром внимания после I и II сербских восстаний и он в 1830 году принимает делегацию из Сербии во главе с вождём **Караджорджем** даже на 8 лет раньше официальных дипломатических связей между двумя странами.

В сербско-турецкую войну в 1876 году из России отправляются тысячи русских добровольцев, среди них 700 офицеров оказать помощь братскому сербскому народу, и славянские комитеты в России собирают помощь для Сербии.

Легендарный русский генерал **Михаил Черняев** приезжает в Сербию и становится главнокомандующим сербской армии, к которой подключаются и другие русские офицеры, среди которых стоит подчеркнуть полковника **Николая Раевского** (писатель Лев Толстой взял его как идею и модель для образа Вронского в своём романе «Анна Каренина»), который боролся за Сербию и погиб в городе Адровац вблизи Ниша и на этом месте ему воздвигнут памятник и прекрасная русская церковь, работающая и до нынешнего времени.

В том же году гениальный русский **композитор Пётр Ильич Чайковский** написал свой мировой известности «Сербско-русский марш» которым в русском обществе поднял патриотизм до такой степени, что русский император был вынужден объявить войну Турции.

Период полного понимания и сотрудничества Сербии и России это период 1903-1917 годы во время правления русского царя Николая II Романова и сербского короля Петра I Карагеоргиевича (внука вождя Караджорджа), когда сербский премьер-министр Никола Пашич полностью был определён за Россию. Россия тогда на мировой сцене полностью представляла и защищала интересы Сербии (сербско-австрийская таможенная война 1906-1911 г.г., Балканские войны 1912-1914 г.г.), а Сербия на Балканах вела политику объективно полезную для России. Может быть надо и посоветовать сегодняшним политикам наших обоих государств научить кое-что из этих времён и защищать интересы обеих стран и сохранить православие и славянство, которые теперь в мире под серьёзной угрозой!

Ни в коем случае нельзя забыть, что Россия, хотя не подготовлена, вошла в I мировую войну ИЗ-ЗА СЕРБИИ и сыграла ключевую роль в перебрасывании сербских солдат из Албании на остров Корфу когда запретила союзникам Англии и Франции выйти из войны, если они не перебросят 100.000 усталых и измученных сербских солдат на своих кораблях. Очень важно подчеркнуть, что вместе со своей армией уступал и храбро пешком ходил через Албанию больной и старый сербский король Пётр I Карагеоргиевич. Это исторический нонсенс! (Именно он отец Великой русской княгини Елены Петровны – Елены Сербской. Вот видите, как всё переплетается!).

После Октябрьской революции и гражданской войны в России, в Королевство СХС приезжает и эмигрирует около 200 000 русских беженцев, бóльшая часть в столицу Белград. Значительная часть беженцев потом переехала в Европу и Америку, а в нашем Королевстве осталось 40 000 россиян. Это было большим бременем для Королевства, но для русской эмиграции, созданы все условия для их жизни и работы в сербской стране и все они в «новой Родине» сохранили свой статус и уровень, в отличии от других стран, где русские эмигранты отрабатывали самые унижительные и грязные работы – дворников, уборщиц, курьеров. **Очень интересно и без аналогов в истории, что сербский король Александр I Карагеоргиевич всем русским офицерам позволял ходить на работу-службу в Сербскую армию в русских формах и погонах в которых приехали в Королевство СХС и Югославию. Русская эмиграция внесла значимый вклад в развитие сербской науки, культуры, художества и в развитие самого государства, о чём и сегодня свидетельствуют тысячи зданий, институций, обществ, организаций и их потомков в сербской науке и художестве.**

Ну, посмотрим, кто из выдающихся руммких к нам приехал. Молодой генерал и главнокомандующий «Белой армии» Пётр Врангель с родителями поселился в Сремских Карловцах (похоронен в Русской церкви в Белграде), генерал Михаил Алексеев, Михаил Родзянко – последний председатель Царской Госдумы и 30 членов Госдумы жили и похоронены в Сербии, целиком Святой Синод Русской православной церкви в диаспоре во главе с митрополитом

Антонием, легендарный русский архитектор Николай Краснов и многие выдающиеся учёные, художники, офицеры.

В Сербии прожили всю жизнь известные русские, которых Сербия считала самым близким и родным – Ольга Янчевецкая – певица русских романсов, Александр Игнатовский – основоположник хирургической клиники, Георгий Острогорский – известный византист, Нина Кирсанова – балерина, Юрий Ракитин – театральный режиссёр, Степан Колесников – живописец, 200 членов Казачьего хора.

В нашей стране жили и живут прямые потомки СУВОРОВА, ПУШКИНА, ЛЕРМОНТОВА, ЛЬВА ТОЛСТОГО, родной брат МИХАИЛА БУЛГАКОВА, родственница КОНСТАНТИНА СТАНИСЛАВСКОГО – балерина Мария Оленина, Владимир Бельский – оперный либреттист Римского-Корсакого, родной внук художника АЙВАЗОВСКОГО и.т.д.

АВИАЦИОННЫЕ СВЯЗИ

Но, как мне как авиатору пройти мимо авиационных связей наших народов. Начну с молодого героя: Пётр-Пьер Маринович (отец серб, мать была русской, в I мировой войне 22 победы в воздухе, за что получил французский орден "Легион чести" в возрасте 19-летнего лейтенанта, погиб после I мировой войны летая на авиашоу. На его памятнике вырезаны слова - Любимец французской авиации ...)

Очень мало известно о пилотах российских добровольцах, воевавших на Балканах во первой Балканской войне 1912-1913. г.г. как Артур Гульян (Рильский), который летал в 1912 году на первом московском аэродроме Ходинское поле, где встречался с первым русским пилотом Ефимовым, чемпионом и победителем многих международных авиационных соревнований. Михаил Ефимов тогда готовил российское подразделение добровольцев пилотов для участия в войне на стороне Балканского союза (Сербия, Болгария, Греция, Черногория) против турков и освобождения братских славянских народов от турецкого гнёта и террора. Гульян вместе с пилотами-добровольцами М.Ефимовым, Б.Масленниковым и Д.Костиным с октября 1912 г. в роли пилотов-разведчиков храбро сражались за свободу славянских братских народов Балканского полуострова.

В истории Сербских Военно-воздушных сил золотыми буквами записаны имена многих храбрых военных лётчиков Царской России, и это - А. Агафонов (участвовал в Балканских войнах и был награждён орденом «За военные заслуги»), К. Арцеулов (18 побед в воздухе, один из первых российских лётчиков и конструкторов планеров, известен тем, что приручил штопор, основатель школы для первых лётчиков-истребителей, один из первых российских лётчиков-испытателей и потом первый советский лётчик-инструктор высшего пилотажа) Янкевич, Янковский (1 победа в воздухе), М. Ярошенко, Евсюков (погиб в воздушном бою в 1917 г.), М. Ефимов (первый русский пилот

вообще, получил диплом во Франции, воевал на Балканах летая на самолёте Nieuport XI), **Л. Байдак** (с 1921 г. в звании полковника сербских ВВС, с 1933 г. начальник II отдела ВОГ в качестве лётчика-испытателя, в начале Второй мировой войны у него звание полковника командующего 5-иап, участвует в Апрельской войне в 1941 году, после войны эмигрировал в США, где он и умер), **Кравцевич**, **подполковник Кутейников**, **В. Лебедев** (инженер и третий пилот императорской России, владелец пяти авиазаводов, министр торговли и промышленности, в марте 1920 года эмигрировал к нам в Белград где работал в банке, а затем отправился во Францию, где за заслуги в ВВС награждён медалью "Почетного легиона" и похоронен на русском кладбище Сенкт-Женевьев-де-Буа), **полковник И. Лойко** (за три года войны на Балканах совершил 500 боевых взлётов, 100 боёв в воздухе и сбил 10 самолётов противника, с 1921 года в Королевстве сербов, хорватов и словенцев сначала работает слесарем, затем инструктором полётов в лётной школе ВВС в Белграде, он владелец 5 русских и 2 румынских орденов за храбрость), **Б. Масленников** (один из первых российских авиаторов со дипломом лётчика в 1910 году, талантливый изобретатель, по приглашению министра обороны Сербии на аэродроме "Баньца" вблизи Белграда совершил несколько успешных полётов на самолёте Фарман IV, проводит обучение полётов для офицеров - его первым студентом был серб капитан **Коста Милетиц**, позже шеф-пилот в первой лётной школе в Сербии и первый главкомандующий ВВС, с ним летел и принц Джордже Карагеоргиевич, а также и первые женщины - мисс М.Живкович и миссис Хартвиг – жена русского дипломата в Сербии Николая Генриковича Хартвига на высоте 50-100 м, и за вышеупомянутые заслуги Масленников был награждён высоким сербским орденом "Святой Сава" V степени), **Марченко** (до 1918 боролся на Балканах), **В. Никитин**, **И. Орлов** (10 побед в воздухе) **И. Сикорский**, **И. Смирнов** (12 побед в воздухе), **Смолянинов** (на самолёте "Schneider" в 1917 году перелетел в Белград и летал в английском отряде в Сербии), **Соколов**, **Спасов**, **генерал-майор И. Стрельников** (после Крымского поражения в Королевстве СХС в Сараево на аэродроме "Райловац" работал лётчиком-инструктором в военной лётной школе), **В. Стрижевский** (9 побед в воздухе), **Холодовский**, **Черкезов**, **Шебалин** (в ноябре 1920 года с Крыма эмигрировал и в ВВС Королевства СХС был офицером инструктором Высшей школы лётчиков-истребителей и 3-ей лётной школы в Нише, в 1940 был командующим 5-й истребительного авиационного полка в Нише, после войны эмигрировал в США), **Шимкевич**, **легендарный генерал-майор Вячеслав Ткачёв**, и две храбрые дамы-лётчицы **Любовь Голанчикова** и **Евгения Шаховская**.

В этой первой волне русской эмиграции Королевство СХС, кроме военных специалистов и пилотов, под своё крыло приняла крем российской интеллигенции и аристократии, которые свою новую страну построили до завидного уровня во многих областях жизни. Они были великолепные учителя, врачи, инженеры, юристы, архитекторы, актёры, балерины и балетные педагоги, и интересно, что Королевство СХС дало убежище и Илье Толстому, **сыну великого русского писателя Льва Толстого, чьих 14 потомков сегодня живут в Сербии.** Власти Королевства СХС русским разрешили открывать свои школы, больницы, читальные залы, библиотеки, книжные магазины, печати, в которых печатали свои книги, журналы, газеты. В Белграде 14 октября 1920 открылась первая сербско-русская гимназия и русским позволили

сформировать свою автономную школьную систему. В городе Белая Церковь находился Мариинский донской девичий институт и Крымский кадетский корпус, а в городе Сараево - Русский кадетский корпус.

В Королевстве СХС уже было 40 генералов и 150 полковников русской армии, и большинство пилотов иммигрантов вступили в ряды ВВС Королевства СВС: генерал-майор Вячеслав Ткачёв, генерал-майор Степанов, генерал-майор Марков, полковник Николай Кутейников, Шебалин, Антонов, Коровников, Романовский, Стрижаков, лейтенант Игорь Змунчило, Владимир Стрижевский, Кованько, Попов, Дембовецкий, капитаны Леонид Байдак, Тихомиров, Шуринов, Березицкий, Соколов, капитаны 2-го класса Никитин, Марш-Маршалл, поручики Семёнов и Павел Качан, работавший в Команде ВВС в городе Нови-Сад, лейтенанты Пожарский, Гроздов, Домбровский и другие. Под руководством инженера и конструктора самолётов Лобач-Жученко построен первый югославский самолёт «Ресава», полковник К.Антонов является основателем югославского планеризма, а пилот Леонид Байдак с сербом Тадиём Сондермайером совершил знаменитый перелёт Париж-Белград-Бомбей, инспектором по импорту военных самолётов был Александр Веденяпин и российские летчики А.А. Кованько и Н.А. Кутейников погибли сразу на учебно-тренировочных полётах.

Но, всё-таки, среди пилотов-иммигрантов из России в Королевстве СХС и Югославии, бесспорно, самый важный человек был генерал-майор Вячеслав Матвеевич Ткачёв (1885-1965г.г.), казак с Кубани, который в России летел и служил в одной эскадрилье с Петром Нестеровым, а за рекорд по длительности полёта в 1913 году в 1500 вёрст получил *Золотой знак пилота*. За боевые заслуги три раза награждён государственными почестями и английской медалью, считается основателем и ВВС Царской России и ВВС Королевства СХС - Югославии, и за один месяц он совершал 130 боевых полётов. Он легенда российской военной авиации, он первый лётчик-истребитель России, он первый пилот-ас и основатель первой истребительной авиагруппы в России, первый авиационный генерал России, командир ВВС России, а в ВВС Королевства СХС сначала работает в инспекции, а затем в качестве консультанта в Главном штабе ВВС Королевства СХС и до 1927 года он был единственным генералом в Королевстве СХС. В начале Второй мировой войны работает в качестве инструктора тактики на Высших курсах военной науки в Белграде. Этого гениального стратега арестовали советские власти, когда Советская Красная Армия освободила Белград 20 октября 1944 года. Хотя он был удостоен самых высоких наград и медалей Российской империи, Франции, Англии и Королевства СХС - Югославии, эпилог профессиональной и личной жизни этого необыкновенного пилота и высокого профессионала был трагическим - 10 лет он провёл в советских лагерях, никогда после не видел свою жену, которая жила в Париже. Остаток своей жизни он писал статьи, брошюры и книги, написал две книги - "Русский Сокол" (посвящённая его другу лётчику Нестерову) и свои мемуары «Крылья России», напечатаны и опубликованы в 2010 году. Он умер и похоронен на своей родной Кубани, а по поводу юбилея 110-летия со дня рождения на родине ему поставили памятную доску на родном доме, и также подготовили авиашоу с воинскими почестями и почётным перелётом акробатической военной группы "Стрижи".

Первые пилоты в югославской национальной пассажирской Авиакомпании "Аэропуть" стали военные лётчики российской империи иммигранты - **Стрижевский, Никитин и Ярошенко.**

Принцесса Евгения Михайловна Шаховская (1889-1920 г.г.), близкая родственница русского царя Николая II Романова, очень рано проявил интерес к полётам и на аэродроме "Гатчина" возле Санкт-Петербурга в Школе пилотов "Гамаюн" изучала пилотаж, а её инструктором был пионер русской авиации Михаил Ефимов, первый русский пилот с лицензией, который уроки пилотажа получал во Франции. Шаховская, вторая женщина в России, получила удостоверение пилота 16 августа 1911 года после Лидии Зверевой, но она была первой русской женщиной, которая овладела пилотажем сложнейшего самолёта «Рата», с двигателем малой мощности, на этом самолёте она поднялась на высоту в 1000 м продемонстрировав при этом своё высокое лётное мастерство. Позже она посещала спортивный аэродром "Johannisthal" вблизи Берлина, где в конце 1911 года начала совершенствовать своё мастерство пилота. В 1912 году как доброволец участвует на стороне Италии в итало-турецкой войне и таким образом она стала первой женщиной – военным пилотом в мире, которая участвовала в боевых вылетах, хотя ей это официально не было одобрено. Шаховская часто посещает фабрику «ДУКС» и наблюдает изготовление новых самолётов. И когда началась Великая война она обратилась к русскому царю Николаю II Романову с просьбой принять её на службу в Российские ВВС как военного лётчика и после положительного ответа она отправляется на Северо-Западный фронт, где с ноября 1914 года, как лётчик I авиаполка ВВС Царской России в чине прапорщика участвовала в разведывательных полётах общего и артиллерийского назначения, наводя страх на врага и бомбя позиции немецких войск и как боевой доброволец защищала Сербию. Шаховская была первой женщиной-военным лётчиком в мире, которая принимала участие в воздушных военных операциях и, таким образом и записана в истории авиации. В конце 1917 года Шаховская присоединилась к революционерам-большевикам в качестве члена тайной полиции "ЧЕКА" (Чрезвычайная Комиссия - специальная комиссия, орган по борьбе с контрреволюцией, из которого будут развиваться советские внутренние дела), а затем стала и главой филиала полиции в Киеве.

Любовь Александровна Голанчикова (1889-1961 г.г.) была очень талантливой профессиональной актрисой, вокалисткой и балериной, но её любознательный и авантюристический характер всё больше тянет к полётам. Особенно увлеклась она полётами с осени 1910 года, когда познакомилась с пионером русской авиации Михаилом Ефимовым, который как пассажирку прокатил её на самолёте. Через год после этого полёта она узнала о школе пилотов «Гамаюн» и записалась туда на обучение пилотажу. Удостоверение пилота она получила 9 октября 1911 года как четвёртая женщина в России после Зверевой, Шаховской и Анатры, и это было 56 удостоверение пилота в России. В Германии работает шеф-пилотом и лётчиком-испытателем в авиакомпании "Anthony Herman Gerhard Fokker". Совместная работа и полёты Голанчиковой и Фоккера из симпатии перерастают в страстную любовь, но к сожалению для Фоккера, немирный дух Любы Голанчиковой и от

полётов и от жизни требовал очень много, и она продолжает двигаться дальше и уезжает. Военные события на Балканах её возвращают на родину, откуда как доброволец и член ВВС Царской России в конце 1912 года она отправляется на I балканскую войну, где летает как разведчик и бомбит турецкие военные позиции, защищая Сербию и Болгарию. От правительств обеих держав она награждена за проявленную храбрость и героизм, из того периода Голанчикова известна по своему военному прозвищу – «Пушка» – символ её убойности и силы в воздухе. Голанчикова в «Червонской фабрике самолётов» Фёдора Терещенка работала как первая женщина лётчик-испытатель в России, откуда берёт самолёт и летит на фронт как военный лётчик 26-го разведывательного полка. За время Октябрьской революции 1917 года она присоединилась к красноармейцам, работала инструктором пилотажа в Красном воздушном флоте и участвовала в бомбардировках неприятельских позиций, так что она после Шаховской – вторая женщина военный лётчик России. После Гражданской войны Голанчикова эмигрировала в Германию, а потом в США, где сыграла огромную роль как основоположник и лётчик в развитии американской авиации и записана как один из основателей - Luba G. Phillips.

Во время II мировой войны плечём к плечу в сербской армии сражались потомки русских беженцев, а в Апрельской войне 1941 года из воздуха Королевство Югославию защищали военные лётчики – Сергие Шебалин, Сергие Воинов, Константин Ермаков, Леонид Байдак, Сергие Франтов, Владимир Тихомиров, Григорий Чумаков.

За освобождение Белграда, Сербии и Югославии от фашистов 70 лет тому назад вместе с югославскими партизанами сражалась храбрая легендарная советская Красная Армия, которая принесла свободу не только моей стране, а целой Европе и целому миру. Героям славной Красной Армии которые погибли за нашу свободу моя Родина уже 70 лет приносит цветы и венки на многочисленные памятники и постоянно ухаживает за ними. Их жертвы мы никогда не забудем. Очень важно подчеркнуть, что Россия никогда в истории не воевала против Сербии, а всегда за свою сестру – за Сербию.

После II мировой войны главными инструкторами в авиации, особенно в парашютном спорте в Югославии были самые опытные и блестящие инструкторы из СССР. И до сих пор Сербские ВВС летают на советских летательных аппаратах и пользуются советской техникой.

Предраг Чедомирович Миличевич – родился 22 марта 1926 года в г. Белграде (Югославия) в семье молодых учителей-коммунистов. Его родители, мать Анджа Миличевич-Зренянин и отец Чедомир Миличевич были школьными учителями. Чедомира Миличевича, партизана-антифашиста, в боях захваченного в плен вместе с товарищами по оружию, гитлеровцы после издевательств в норвежском концлагере подвергли страшной мучительной смерти: как и советского генерала Дмитрия Карбышева, они поливали его зимой на морозе водой до тех пор, пока он не превратился в ледяную глыбу. Его сын Предраг – авиационный и космический конструктор,

единственный серб работающий 60 лет в военной промышленности СССР/России, коммунист, ветеран народно-освободительной партизанской борьбы против немецких оккупантов в Югославии, участник Великой Отечественной войны, патриот Югославии, Советского Союза, России, выдающийся писатель, публицист. Предраг Миличевич прошёл путь от рядового инженера-конструктора до ведущего конструктора сложных систем управления, в последние годы он работал начальником базового отдела отрасли. Предраг Миличевич активно участвовал в создании ряда систем управления реактивными и ракетными двигателями для самолетов МиГ, Су, Ту, для сверхзвукового пассажирского лайнера Ту-144, «Сотки» и советской космической системы «Буря». Имел более 40 изобретений по системам управления. Являлся одним из авторов сербско-русского политехнического словаря 1967 года выпуска. За участие в войне против немецко-фашистских захватчиков и за свой труд в оборонной промышленности имел правительственные награды.

Скульптор **Евгений Викторович Вучетич** родился 15 (28) декабря 1908 года в городе Екатеринославе (с 1926 года — Днепропетровск) на юге Российской империи. Отец **Виктор Вучетич**, по национальности серб из Черногории, в Гражданскую войну был белогвардейским офицером; мать **Анна Андреевна**, урождённая Стюарт, имела французские корни. Через какое-то время семья переехала в Ростов-на-Дону. Скульптор Вучетич с пафосом драматизма и жизнеутверждения раскрывал тему подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны. Творчество - «Воин-освободитель» в Трептов-парке, Берлин, «Советскому народу слава!», «Соединение фронтов», «Родина-мать зовет», Мамаев курган, Волгоград, «Родина-мать», Киев, 26 памятников русским и советским маршалам, надгробные памятники, фонтаны, портретный жанр (32). Идея создать звуковые композиции на Мамаевом кургане в Волгограде возникла у Евгения Викторовича Вучетича и это сделано. Я только добавлю, что это тоже мои родственники по женской линии.

Композитор **Вячеслав Вячеславович Задарацкий** тоже по происхождению серб из сербского города Задар, откуда и его фамилия.

После русской литературы, сербская литература считается второй в мире по объёму и качеству. Вот какие глубокие связи уже 10 веков существуют между нашими народами – русским и сербским.

Дорогие гости, вы должны знать, что каждый ваш день начинается благодаря трём сербским учёным – сразу когда просыпаетесь вы узнаете какая погода на улице – а погоду (климат) изучал и новый календарь предложил учёный **Милутин Миланкович**, когда входите в квартиру включаете свет, за который заслужен **Никола Тесла** и говорите по-телефону, за что заслужен **Михайло Пупин**.

Я очень счастлива, что на параде 9 мая 2015 года в Москве будет участвовать Сербская Армия, для которой огромная честь принять

участие в марше на Красной площади в качестве союзника с победителями фашизма – плечём к плечу с Русской Армией.

И ещё хочу подчеркнуть:

У СЕРБОВ ОСОБОЕ ОТНОШЕНИЕ К РУССКИМ, ЭТО БРАТСКОЕ ОТНОШЕНИЕ ЛЮБВИ И УВАЖЕНИЯ (ПРИМЕРОМ МОГУ БЫТЬ Я), ТАКЖЕ КАК И У РУССКИХ К СЕРБАМ (ПРИМЕРОМ ЯВЛЯЕТЕСЬ ВЫ МОИ ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ) И ТАКИЕ ОТНОШЕНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ УЖЕ НА ПРОТЯЖЕНИИ ДЕСЯТИ ВЕКОВ. ПУСТЬ ПРОДОЛЖАЮТСЯ ЕЩЁ ВЕКАМИ И ВЕКАМИ. АМИН!

СПАСИБО ВАМ ЗА ВНИМАНИЕ!